

# 广东三地试点官员财产公开 宣传板上“晒工资” 始兴成“反腐窗口”

珠海横琴新区、韶关始兴县、广州南沙新区将在春节后启动财产公示试点。在刚刚结束的地方两会上，这一消息的不胫而走让广东省的“两区一县”迅速成为公众关注的焦点。

与以往不同的是，在社会各界的千呼万唤中，被寄予反腐厚望的财产公示试点，注定是一场聚光灯下的改革。近日，记者走访韶关始兴等地，耳闻目睹了当地因试行财产公示制度而带来的新变化。



资料图片

## 宣传板上“晒工资”

坐落在粤北山区的韶关市始兴县，原本是一个名不见经传、经济欠发达的小县城，却因成为财产公示的试点一炮而红。当地一名基层干部告诉记者，自从始兴作为试点的消息传开后，各路媒体记者纷至沓来，一下子打破了小城原有的平静。

随机走进始兴县太平镇政府，一楼大厅进门处左手边的“政务公开栏”吸引了记者的注意。该镇领导班子13名成员的收入清清楚楚地列在表格里，工资、岗位补贴标准、通讯补助等数据一目了然。

“党委书记、人大主席总收入2720元(工资2100元、岗位补贴标准620元)、通讯补助(移动加固

话)360元;县委副书记、镇长总收入2702元(工资2082元、岗位补贴标准620元)、通讯补助(移动加固话)360元;党委书记2480元(工资1900元、岗位补贴标准580元)、通讯补助(固话)30元……”

随后，在记者随机走访的始兴县财政局、始兴县地税局、城南镇政府等单位，宣传板上“晒工资”几乎成为了一项“例牌制度”。除领导班子的收入外，公务用车费用、财务收支也进行了公布。收入上，只是项目的细化略有不同，不同单位的领导干部在收入上也存在差异。

譬如，财政局局长的总收入是3944元，其中工资是1331元、津贴补助是2613元；地税局局长

2012年1到11月的总收入是64446.25元，其中工资是16005元、岗位补贴标准是48441.25元。

在随机走访的过程中，记者出入没有受到任何阻拦、盘问，大多数部门都把宣传板放在较为明显的位置。一名职能部门副局长告诉记者，从去年6月开始，县各级政府、职能部门及行政事业单位，按照纪检部门的统一部署，在办公楼的宣传板上“晒工资”，为财产申报公示制度的试点迈出了第一步。

“大家的收入都公开了，反而没什么压力，清清白白做人嘛。”一名教育界的科级干部说：“财产公示对干部来说是一种震慑，让大家在心理上有所忌惮。”

## 厘清“历史旧账”

2012年，广东省拟定珠海横琴新区、韶关始兴县为领导干部家庭财产公开试点，广州市主动确定南沙新区作为市级试点。根据广东省《从严治党五年行动计划》的要求，试点工作将在2014年前完成，并逐步推开。

近日，韶关市市委书记郑振涛披露，春节后，始兴县526名副科级以上干部的家庭财产相关资料将在内部网上公示，申报和公示的内容包括“干部的工资奖金、津补贴、劳动所得、房地产、投资和汽车等项目”6个部分。目前这些资料已经在内网上进行整理分析。

广州市纪委常委梅河清也在新闻发布会上透露，推进领导干部财产申报公示制度已被纳入广州市委全会100项重点督办工作，广州南沙新区将在春节后启动这项工作。

对试点地区紧锣密鼓、渐次有序地推进财产申报公示制度，

记者接触的十多名基层干部都认为，这项探索势在必行，具有里程碑式的意义，但谈话间也或多或少流露出一些担忧。

### 隐私权要不要保护？

一名在人大工作的基层干部说：“保护隐私应该成为财产公示制度的基础，现在社会上买卖个人信息的不法行为十分猖獗，推行财产公开也要注意信息安全，避免隐私受到侵害。”

专家认为，领导干部掌握的公权力，是人民群众赋予的，应该受到约束，接受社会监督，但也要尊重和保护领导干部的个人隐私。中国纪检监察学院院长李永忠说，在实际操作中可以划定人群、划定层次，对申报和公示的方式方法进行细分，逐步达到实际效果。

### “历史旧账”怎么算？

始兴县政协一名副科级干

部告诉记者，上世纪九十年代，不少干部曾响应号召，停薪留职下海经商，或在政府办企业中担任职务，即便在五六年以前，也有一些地方政府鼓励公务员停职经商。

这些特殊时期，部分公务员通过合法途径赚到了钱，这些财产究竟怎样界定，公布出来是否能被公众理解？

北京大学廉政建设研究中心主任李成言表示，这些顾虑“值得理解，但有办法厘清”，所有资产的积累都有记录可查，档案中的履历、银行的流水账、近几年房价上涨带来的收益，只要能查清来源，公众也是可以理解的。

专家认为，在陆续开展的探索实践中，必须不断完善财产公开的制度设计，促进干部群体消除疑虑，达成共识，才能减少改革中的阻力。

## 网友声音

@清水小妹：人民绝对支持此项政策！

@神仙Zx2011：不懂如何具体监管。

@郑涛涛CHN：星星之火可以燎原。

@背景板：工资表上的也许是这么多，工资以外的呢？

@allisonian：总算迈出一只脚了！

@不过哗众取宠：最起码的呀，让人知道，官员的收入，不能算隐私！

## 谨防“捧杀”“棒杀”

与之前诸多的“单打独斗”却又“昙花一现”的官员财产公开试点不同，广东的此次探索是由省委有计划地部署推进，显示出与以往不同的改革勇气和魄力。一些始兴县的基层领导干部告诉记者，“财产公示领导小组”已经向公示对象征求了意见，方案也几经修改。

2月1日召开的广东省纪委十一届二次全会再次明确提出，2013年将严格落实领导干部报告个人有关事项制度，健全定期抽查核实、汇总分析制度，并继续推进报告事项在一定范围公示试点工作，逐步扩大试点范围。

据一名接近广东省纪委的人士透露，2013年将在深圳前海地区和两个广东省直属机关进行财产申报公示的试点。除内网“晒家产”外，也不排除以后拿出一些岗位向社会公开。此外，省内一个地级市的主要领导已主动请缨，表示愿意将该市作为“新任官员财产公示”的试点。

虽然财产公开被公众寄予厚望，但仍需其他防腐措施多管齐下。珠海市委书记王衍诗说：“财产公示是众多防腐手段中的一种，主要起到预防腐败的作用，不能神化它，更不能天真地认为一公示就可消除腐败。”

广东省纪委有关负责人表示，财产公开要稳步推进，外界要给予新制度一定的生存空间，允许地方进行多种多样的探索，不要让新制度在舆论的“捧杀”或“棒杀”下胎死腹中。

综合

## 连霍高速陕西段恢复通行 一车花炮 相当于1吨多炸药

2月1日上午9时，一辆装载爆炸品的货车行至连霍高速公路(河南三门峡段)的义昌大桥时突然发生爆炸，导致大桥南半幅被炸毁。截至2月3日上午，受伤的11名伤员中，有一名伤员尚未脱离生命危险。义昌大桥何时能够通车？专家表示，3天以后才能确认通车时间。

### 烟花爆竹总药量1吨多

记者3日从陕西省交通运输厅获悉，陕西省境内连霍高速西潼段潼关方向夫水、华阴、港口、秦东、潼关收费站解除封闭，连霍高速陕西段恢复通行。连霍高速河南段义昌大桥垮塌事故发生后，陕西省交通系统实施了车辆疏导分流。目前，河南境内连霍高速通行缓慢。

全国知名排爆专家王百姓介绍说，运载烟花爆竹的肇事车上装有350多袋开天雷(约9吨)和200多箱筒式烟花，属于超载，经核算总药量1吨多，相当于1吨多炸药爆炸。

“真正爆炸的力量并不大。”全国知名排爆专家王百姓说，桥台都没有损坏，关键是爆炸位置比较特殊，从目前的鉴定情况初步判断，爆炸点可能恰好在两个桥墩交界处。“这个地方一塌，整个一块就塌掉了。”

### 一伤员仍未脱险

连霍高速义昌大桥坍塌事故中的伤员，一人仍未脱离生命危险，其他伤员的伤势都平稳。

这名伤势较重的病人住在义马市煤炭总医院。据该院副院长杨宁伟介绍，他们接收的伤员中，有一名受伤者伤势比较重，目前正在抢救。他们正在组织河南省和医院的专家进行会诊，制定下一步抢救方案。

### 3天后确认北侧能否通行

在现场负责受损桥梁检测的河南省交通厅总工程师李强说，除了坠落、彻底中断的南半幅，没有坍塌的桥梁北半幅也损毁严重。李强说他们组织了2台检测车和18个专家，从2月1日下午开始对受损桥梁进行目测等检测，从初步查到的结果来看，北侧的上部结构受损严重。

2日傍晚，专家对受损结构物进行静载试验、动载试验。静载试验就是在桥上加荷载上去，看看结构物的反应情况，动载试验大概需要三天时间。

事故高速路段北半幅桥梁什么时候具备通行条件，李强说现在很难说，要把静、动载试验做完以后再说。

### 红色液体泄漏威胁水源

事故导致不明红色液体泄漏，对距离事故地点不到一公里的义昌村的一处饮用水源造成威胁。村民只能到另一处地方取水。

据《法制晚报》

# 新春购牡丹 刮出好运来



瓶瓶有奖

江苏牡丹酒业股份有限公司为感恩南京市民对双沟牡丹系列酒的大力支持，特倾情奉献：活动期间购买双沟蓝牡丹、红牡丹，就有机会获得海南旅游的大奖机会，瓶瓶有奖。

活动说明：  
活动范围：南京市  
活动时间：截止2013年2月24日

活动品种



奖项设置  
“海南旅游”字样：送海南双飞旅游名额一个  
“再来一瓶”字样：送产品品鉴酒  
“吉祥如意”字样：送10积分